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OLIMPIADA DE CHIMIE 

etapa județeană/municipiului București 

22 februarie 2020  

Clasa a X-a 

 

BAREM DE EVALUARE ŞI DE NOTARE 

  

 

• Se punctează orice formulare/modalitate de rezolvare corectă a cerinţelor.  

 

Subiectul I           30 de puncte 

 

A.                                                                                                                                                               15 puncte 

1.  3 puncte 

 p = 20 % C11H24 descompus  

2.  6 puncte 

Considerăm că amestecul conține  

a moli C2Hx  b moli C3Hx  a + b = 0,3 

 

  C2Hx + 
8 −𝑥

4
 O2 → 2CO2 + 

𝑥

2
 H2O 

                                          (2 ecuații x 1 punct = 2 puncte) 

  C3Hx + 
12 −𝑥

4
 O2 → 3CO2 + 

𝑥

2
 H2O 

   

  x = 4  adică C2H4 și C3H4                                        (2 puncte) 

  a = 0,1 moli C2H4 b = 0,2 moli C3H4                                                                                                             (1 punct) 

  33,33 % C2H4 66,66 % C3H4                                                                                         (1 punct) 

 

3.  3 puncte 

CH3 – CH – CH2 – CH – CH3 2,4 – dimetil – pentan                                                  (1 punct) 

             │       │ 

             CH3       CH3 

  CH2 = C – CH2 – CH – CH3 2,4 – dimetil – 1 – pentenă                                           (1 punct) 

             │     │ 

             CH3    CH3 

  CH3 – C = CH – CH – CH3 2,4 – dimetil – 2 – pentenă                                           (1 punct) 

             │   │ 

             CH3   CH3  

4.  3 puncte       

  [(C4H6)x(C8H8)y]n + 
𝑛(11𝑥+20𝑦)

2
 O2 → (4x+8y)n CO2 + (3x+4y)n H2O                (1 punct) 

 

C4H6 : C8H8 = 4 : 1                                                                                                          (2 puncte) 

 

B.                                                                                                                                                              15 puncte 

1. 6 puncte 

 

  a)  

 

 

                                             (4 ecuații x 1,5 puncte = 6 puncte) 

 

 

b)  

 

CH3

+ Br2
(CCl4)

CH3 Br

Br

CH3

+ HOCl

CH3 OH

Cl
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 c) 

 

 

 

 

 

       d) 

 

 

 

2.  9 puncte 

  a)         CH4 : C2H2 : H2 = 4 : 1 : 5              (3 puncte) 

   

b)  CH4 + 2O2 → CO2 + 2H2O   

    

   C2H2 + 
5

2
 O2 → 2CO2 + H2O            (3 ecuații x 1 punct = 3 puncte) 

 

   H2 + 
1

2
 O2 → H2O    

 

   𝑉𝑂2 =  291,2 L ;   Vaer = 1456 L             (1 punct) 

   

c) 2CH4 
1500oC
→      C2H2 + 3H2                                                             (1 punct) 

 

   m = 106,6 g  C2H2                                                                                                (1 punct) 

 

Subiectul al II-lea                        25 de puncte 

A.                                                                                                                                                              10 puncte 

1. (4 puncte) 

a) Formula moleculară a pravastatinei: C23H36O7.                                                           (1 punct) 

b) Cprimar : Csecundar:Cterțiar: Ccuaternar = 5 : 10 : 7 : 1                             (1 punct) 

  c) electroni π : electroni p neparticipanți = 8 : 28 = 2 : 7                 (1 punct) 

  d) N. E. = 6                                                                                         (1 punct) 

2.  (6 puncte) 

a) H2C = CH – CH = CH – CH = CH2 (1 punct) 1,3,5 – hexatrienă             (0,5 puncte) 

  b) H2C – CH = CH – CH = CH – CH2    1,6,- dibromo – 2,4 – hexadienă   

           │         │              (Z, Z / E, E / Z,E)             

          Br        Br                                             (3 izomeri x 0,5=1,5 puncte) 

 

  c) H2C = CH – CH = CH – CH = CH2 + 2KMnO4 + 4H2O → 2MnO2 + 2KOH + 

     + H2C – CH – CH – CH – CH – CH2 

                                      │    │       │       │      │        │  

                                     OH  OH   OH    OH   OH     OH                                                                         (2 puncte) 

                                 

                               
4KMnO =  1 mol; Vsoluție = 5 L                                     (1 punct) 

 

 

 

CH3

+ [O] + H2O

CH3 OH

OH(KMnO4)

CH3

+ HI

CH3 I
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B.                                                                                                                                                              15 puncte 

   

1.  (7 puncte) 

a) Hidrocarbura A conține 3 legături duble; 23 = 8 izomeri geometrici   (2 puncte) 

b) HC ≡ C ─ C ≡ C ─ CH2 – CH = CH ─ CH = CH ─ CH = CH ─ CH3 + 8[O] + 3H2O →     

HOOC – C – C – C – CH2 – CH – CH – CH – CH – CH – CH – CH3 

          ║    ║    ║            │       │       │       │       │       │  

            O    O    O           OH    OH    OH    OH    OH    OH       

                              (2 ecuații x 1 punct = 2 puncte)

  2KMnO4 + H2O ⎯→⎯  2MnO2 + 2KOH + 3[O] 

  Vsoluție = 0,8 L = 800 mL                                         (1 punct) 

 

c) HC ≡ C ─ C ≡ C ─ CH2 – CH = CH ─ CH = CH ─ CH = CH ─ CH3 + 2H2 
Pd / Pb2+

→        

  H2C = CH ─ CH = CH ─ CH2 – CH = CH ─ CH = CH ─ CH = CH ─ CH3  

  Numărul izomerilor geometrici ai hidrocarburii rezultate 24 = 16.                          (2 puncte) 
 

2.  (8 puncte) 

 

a) Formula moleculară a hidrocarburii: C10H14 ;  N. E. =  4          (2 puncte)

     

  b) 𝑛𝐵𝑟2= 0,1 moli;   𝑛𝐶10𝐻14= 0,05 moli;   
𝑛𝐵𝑟2

𝑛𝐶10𝐻12
 = 2  → 2 legături π                         (2 puncte) 

    

  2 formule de structură posibile:              (4 puncte) 

        

 

 

 

 

 

 

 

Subiectul al III -lea                                  25 de puncte 

A.                                                                                                                                                                8 puncte 

a)   HC ≡ C – CH2 – CH3 1 – butină   

       H3C – C ≡ C – CH3   2 – butină               (2 puncte) 

  b) νamestec = 
TR

Vp




= 5 moli            (0,5 puncte) 

  HC ≡ C – CH2 – CH3 + [Ag(NH3)2]OH → AgC ≡ C – CH2 – CH3 + 2NH3 + H2O   (0,5 puncte) 

  Amestecul conține 1 mol 1 – butină, 1 mol 2 – butină și 3 mol H2     (0,5 puncte) 

  C4H6 + 
2

11
O2 ⎯→⎯  4 CO2 + 3 H2O        (0,5 puncte) 

  ν1 = 11 mol O2                     (0,25 puncte) 

  H2 + 
2

1
 O2 ⎯→⎯ H2O          (0,5 puncte) 

  ν2 = 1,5 mol O2                       (0,25 puncte) 

   

CH = CH2

CH = CH2CH2
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2Oν = 12,5 mol; 
2OV = 280 L;  Vaer = 1400 L     (0,5 puncte) 

  c) HC ≡ C – CH2 – CH3 + 3[O] ⎯→⎯ CH3 – CH2 – C – COOH      (0,5 puncte) 

               ║ 

               O 

  Pentru 1 mol de 1 – butină se consumă 3 mol [O]  

  H3C – C ≡ C – CH3 + 2 [O] ⎯→⎯ CH3 – C – C – CH3                     (0,5 puncte) 

                      ║    ║  

          O    O  

  Pentru 1 mol de 2 – butină se consumă 2 mol [O] 

  Pentru oxidarea a 2 mol butine se consumă 5 mol [O] 

  2KMnO4 + H2O ⎯→⎯  2MnO2 + 2KOH + 3[O]                    (0,5 puncte) 

   2 mol KMnO4 .......................... 3 mol [O] 

   z mol KMnO4 .......................... 5 mol [O] 

   z = 
3

10
mol KMnO4  Vsoluție = 3,33 L           (1 punct) 

 

B.                                                                                                                                                               17 puncte 

1.  (11 puncte) 

a)   mol 1,5
TR

 Vp
ν

2H =



= H2 3

mol 5,0

 mol ,51
 

 

A

2H
==




 legături π  

   N. E. A = 3 Formula brută A: CnH2n – 4  

  Formula brută C: CnH2n – 2O  μC = 84 
mol

 g
  n = 5       (2 puncte) 

 

  A: CH2 = C – C ≡ CH   B: CH3 – CH – CH2 – CH3 

       │                     │   

       CH3         CH3  

   

C:    CH2 = C – C – CH3    D: CH3 – C – C – CH3 

              │     ║                                                     ║    ║  

      CH3 O                                                     O    O 

 

E: CH2 = C – CH = CH2   F:  (– CH2 – C = CH – CH2 –)n  

   │                │  

    CH3             CH3 

  G: CH3 – C – CH2 – CH2 – COOH  

      ║ 

      O                                                         (7 formule de structură x 1 punct = 7 puncte) 

 

 

  

 b)        (– CH2 – C = CH – CH2 –)n + 3n [O] → n CH3 – C – CH2 – CH2 – COOH  

                                         │      ║ 

                                          CH3                  O   

  

2 KMnO4 + 3 H2SO4 → K2SO4 + 2 MnSO4 + 3 H2O + 5 [O]   

                 (2 ecuații x 0,5 puncte = 1 punct) 

V = 0,3 L soluție KMnO4               (1 punct) 
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2. (6 puncte)  

 

 

+ 2Cl2 ⎯⎯⎯ →⎯
)4(CCl

   

    

 

     

 

     +      Cl2 ⎯⎯⎯ →⎯
Co500

            +   HCl 

 

 

 

     + Cl2 ⎯⎯⎯ →⎯
Co500

           + HCl 

 

 

 

 

 

+ Cl2 ⎯⎯⎯ →⎯
Co500

       + HCl 

 

 

 

 

⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
+O3H  / Zn,3O

 H2C = O      +

                                                              

 

 

  

 

 + 2[O] + 2H2O ⎯⎯⎯⎯ →⎯
)4(KMnO

 

 

    

  

 

                                                                                        (6 ecuații x 1 punct = 6 puncte) 

 

Subiectul al IV -lea                                  20 de puncte 

                                     

a) (10 formule de structură x 1,5 puncte = 15 puncte) 

 

 

 

 

 

 

 

                 A                      B                    C    

    

   

 

 

Cl

CH3

C CH2

 O
CH2

CH3

C CH2

 O
CH3

CH3

CH3

C

O

O

HC

O

O

CH3

C CH2

 O
CH3

CH3

CH3

C CH2

O

OH
OH

OH OH

Cl

CH3

CH3

C CH2

O

O

ClCH3

CH3

C CH2

 O

Cl

CH3

C

Cl

CH2

CH3

Cl

Cl

CH3

O

C CH2

CH3

CH3

O

C CH2

CH3

CH3

O

C CH2

CH3

CH3

O

C CH2

CH3

O

O

OH

OH
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HOOC – CH2 – COOH 

 

D                       E                     F 

  

 

 

HOOC – CH2 – CH2 – COOH         

                                    

G                                                                                 H  

     

  I            J   

 

b)  (8 ecuații x 0,25 puncte = 2 puncte) 

 

          

+ 2 [O] ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
+ 424 SOHKMnO

                                

 

 

 

+ 2 H2 ⎯→⎯
Ni

                      

 

 

 

 

                                                                          

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

                                                                                     + 

 

 

   

+ 8[O] ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
+ 424 SOHKMnO

 2 HOOC – CH2 – COOH            

 

   

                                           + 9[O] ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
+ 424 SOHKMnO

 HOOC – CH2 – CH2 – COOH + 2CO2 + H2O 

 

 

 

 

 

 

  

 

   

 

 

    

 

             

 

H

- 2H2O

+

O

O
O

O

OH

OH

OH

OH

Cr2O3 / Al2O3

Br

O
NBS

HO

Br

O

+ 2H2 / Ni
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c)  (3 puncte) 

          5              + 4KMnO4 + 6H2SO4 ⎯→⎯  5             + 2K2SO4 + 4MnSO4 + 6H2O 

 

    

   

                       A: KMnO4 : H2SO4 = 5 : 4 : 6 

 

 

 

 
Barem elaborat de: 

Prof. Andra Ionescu – Colegiul Naţional „Costache Negri” Galaţi 

Prof. Lavinia Mureșan – Inspectoratul Județean Cluj 

Prof. Daniel Radu - Colegiul Economic “Ion Ghica” Târgoviște 

Prof. Carmen Gina Ciobîcă – Colegiul Național “Petru Rareș” Suceava 

 

O

O


